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1. A LEGEGYSZERUBB RAJZOK

Mindenekelott: tegyilik \usepackage{tikz}-t a preambulumba.

1.1. Korok, egyenesek,... Egyszeri dolgokat Q egyszerll csindlni,
ezt a szovegkozi kort pl. igy lehet:
\begin{tikzpicture}

\draw (0,0) circle (0.5);
\end{tikzpicture}
Jelentése: rajzolj (0,0) kozépponti, 0,5 cm atmérdji kort. A koézéppontnak
igy, hogy mas nincs a rajzon, semmi jelent6sége, mert akarhova is rajzoljuk a
kort, a ,,papirnak” azon része jelenik meg, ahova rajzoltunk valamit: semmi

sem arulja el, hogy ezt Q
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\begin{tikzpicture}
\draw (0.2,0.2) circle (0.5) ;
\end{tikzpicture}

rajzolta. De persze ha egy rajzon vannak, @ akkor mar van jelentOsége
a kozéppontok (egyméashoz képest vald) elhelyezkedésének:
\begin{tikzpicture}

\draw (0,0) circle (0.5) ;

\draw (0.2,0.2) circle (0.5) ;
\end{tikzpicture}
Tipikusan nem sorkozi abrékat rajzolunk, hanem (1isz6) képeket, amiknek
ezért igy néz ki a ,vazuk”:
\begin{figure} [h]

\begin{center}

\begin{tikzpicture}

\end{tikzpicture}
\end{center}
\caption{Abra cime}
\end{figure}

Kort mar tudunk rajzolni, szakaszt igy lehet:

\begin{tikzpicture}
///// \draw (0,0) -- (1,1) ;

\end{tikzpicture}
Torottvonalat lehet szakaszonként rajzolni:

\begin{tikzpicture}

\draw (0,0) -- (1,1);
\draw (1,1) -- (2,0);

)

\end{tikzpicture}

de egy szuszra is:
\begin{tikzpicture}

/////\\\\\ \draw (0,0) -- (1,1) -- (2,0);
\end{tikzpicture}

Ezt az egy szuszra csinédlt dolgot (valgjaban mindent ami a \draw és a
pontosvessz6 kozott all) agy hivjak, hogy path, és majd kideriil, hogy nem
csak szakaszok szerepelhetnek benne. Meg az is, hogy nem kell az egészet
megrajzolni, fel lehet emelni kézben a tollat. Es le is zarhatjuk anélkiil, hogy
1jbdl megadnank a kezdOpontjat:
\begin{tikzpicture}

\draw (0,0) -- (1,1) -- (2,0) -- cycle;
\end{tikzpicture}
Ennek egyik elonye, hogy TikZ tudja, hogy zart, ami pl. akkor hasznos, ha
be akarjuk satirozni az altala hatarolt tartomanyt:

)
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\begin{tikzpicture}
\draw[fill, color=red]
(0,0) -- (1,1) -- (2,0) -- cycle;

\end{tikzpicture}

Ugyanezt irhattuk volna igy is:

\begin{tikzpicture}

\fill[red] (0,0) -- (1,1) -- (2,0) -- cycle;

\end{tikzpicture}

A path-ok végeire nyilat is tehetiink:
\begin{tikzpicture}
\draw [<->>] (0,0) -- (1,0) -- (1,1);
\end{tikzpicture}

Téglalapot is konnyen rajzolhatnank zart toréttvonalként, de igy is lehet:

\begin{tikzpicture}
\draw (0,0) rectangle (2,1);
\end{tikzpicture}

Két szemkozti cstics koordinatait kell megadni.

1.2. A részek megnevezése Ha meg akarjuk cimkézni az abra kiillonb6z6
részeit, létrehozunk egy ,,csomépontot” (node), ami lényegében egy doboz,
amibe frhatunk:

\begin{tikzpicture}
¢ \draw (0,0) node[left] {$A$} -- (1,1)
i i node [above] {$C$} -- (2,0)
A B node [right] {$B$} -- cycle;
\end{tikzpicture}

Egy path konstrualasa soran barmikor készithetiink ilyet.
A node-ok elhelyezését opciondlis argumentumokkal szabdlyozhatjuk; erre
itt egy tovabbi példa, amiben az egyik ponthoz raadésul tobb is tartozik:

\begin{tikzpicture}
(1,1) \draw[very thin, gray]
(-1.2,-1.2) grid (1.2,1.2);
\draw (0,0)
node[below right] {$0$}
o node {$\bullet$};
\draw (-1,-1) node[below] {$(-1,-1)$};
(—1,-1) \draw (1,1) node[above]l {$(1,1)8$};
\end{tikzpicture}

\draw (x, y) grid (x’, y’) az (x,y) bal alsé és (2',y) jobb fels6 csiicsii
tengelyparhuzamos téglalap és az egész koordinataju osztopontokkal rendelkezé
négyzetracs metszetét rajzolja meg.

Nem csak az abran adhatunk nevet az érdekes részeknek, de a rajzolas
soran is a koordinatdknak:
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\begin{tikzpicture}
\coordinate (0) at (0,0) ;
\coordinate (0’) at (2,0);
\coordinate (A) at (1,2) ;
\coordinate (B) at (1,3) ;
\draw (0) -- (&) (B) -- (O);
\draw (0’) -- (A) (B) -- (0’) ;
\end{tikzpicture}
Tovabbi tjdonsag itt, hogy rajzolas kézben ,felemelhetjiik a tollat”, most
éppen (A) és (B) kozott. (Bar egyszeriibb lett volna anélkiil.)
Azon kivill, hogy igy olvashatébb a kdéd, védltoztatni is kénnyebb rajta,
mert esetleg csak valamelyik nevet kell mashogy definidlni, nem kell végigmenni
a kodon és egyenként megvaltoztatni a megfelel6 koordinatakat.

1.3. Polarkoordinatak Amimaér eddig kideriilt: dolgozhatunk a szokéasos,
Descartes-féle koordindtarendszerben. De poldrkoordinata-rendszerben is
(ilyenkor a kezdéiranyt és a kezdépontot rogzité félegyenes az (1,0) vektor).
Polarkoordindta-rendszerben a (szég:tavolsag) szintaxissal adunk meg
egy pontot, szoget pedig fokokban. Az (1,0) pontot polarkoordinatasan
(0:1) adja meg.
I \begin{tikzpicture}

\draw[very thin, gray] (0,0) grid (2,2) ;

\draw (0,0) -- (45:{sqrt(2)})

-- (2,0) -- cycle ;

\end{tikzpicture}
A 3.3 szakaszban van leirva, hogy milyen fiiggvényeket hasznalhatunk. sqrt (2)-
t azért kellett itt bajusz-zérdjelek kozé tenni, mert szerepel benne (normél)
zarojel.

1.4. Ivek Iv (arc) is lehet egy path része, de vigydzzunk, mert nem biztos,
hogy tgy miikodik, ahogy az ember varna:

B \begin{tikzpicture}

\draw (2,0) nodel[right] {$A$}
-- (0,0) nodel[below] {$0$}
-- (2,2) nodelright] {$B$};

o A \draw (1,0) arc (0:45:1) ;

Az el6tte szerepl6 pont nem a kézéppont, hanem az iv kezdSpontja.
\begin{tikzpicture}
B \draw (2,0) nodel[right] {$A$}
-- (0,0) nodel[below] {$0$}
-- (2,2) nodelright] {$B$};
\draw[green] (0,0) arc (0:45:1) ;
A \draw (1,0) arc (0:45:1) ;
o) \draw[red] (2,0) arc (0:45:1) ;
\end{tikzpicture}
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A szintaxis: (b:e:r), ahol [b,e] a megrajzoland6 szog-intervallum, r pedig
a sugar.
Iv természetesen lehet egy nagyobb path része is!
\begin{tikzpicture}
\draw (0,0) arc (0:90:1) arc (180:270:1);
Ki::7 \draw (1,0) arc (270:360:1) arc (90:180:1);
\draw (0.5,-0.5)

/

- circle[x radius = 0.25, y radius = 0.1];
\end{tikzpicture}
amiben vegyesen el6fordulhatnak {vek és szakaszok (és racsok, korok,. . . ):
\begin{tikzpicture}
/ \ \draw (0,0) -- (1,0) arc (180:0:1) -- (4,0);
\end{tikzpicture}

A két lehetséges félkor koziil 0 — 180 < 0 miatt rajzolédik meg a fenti, azaz
a negativ irdnyban bejart. Ha a mésik félkort szeretnénk megrajzolni, akkor
agy kell megadni a szog-intervallumot, hogy a végpontja nagyobb legyen,
mint a kezd6pontja:

\begin{tikzpicture}
\ / \draw (0,0) -- (1,0) arc (180:360:1) -- (4,0);
\end{tikzpicture}
vagy akar
\begin{tikzpicture}
\ / \draw (0,0) -- (1,0) arc (-180:0:1) -- (4,0);
\end{tikzpicture}

Korokrdl (mint Osszetettebb path-ok részeirél) esvén szé:

\begin{tikzpicture}
\draw (0,0) -- (1,1) circle (1) —-- (2,0);
\end{tikzpicture}

2

Ez a rajz mutatja, hogy az ,aktudlis pont” a kor rajzolasa utan a kézéppontja,
szemben a szakaszokkal és az ivekkel.

1Egy kis segitség a rajz megértéséhez:

an
BN,
s
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2. MASODIK FAZIS

2.1. Haladé cimkézés Egy path szegmenseit (pl. egy szakaszt) is megceimkézhetiink,
csak ez egy kicsit bonyolultabb, a dolog természetébdl addéddan. Elészor is,
meg kell mondanunk (a path-ban a szegmens definici6ja végén), hogy az eleje
felé (near start), a kozepén (midway), vagy vége felé (near end) legyen a
cimke:
\begin{tikzpicture}
\draw (0,0) -- (3,2)
node [near start] {$e$}
node [midway] {$k$}
node [near end] {$v$};
\end{tikzpicture}
Ha nem akarunk a vonalra irni, irhatunk ala vagy folé:
\begin{tikzpicture}
v \draw (0,0) -- (3,2)
node [near start, above] {$e$}
e "k node[midway, below] {$k$}
node [near end, abovel {$v$};
\end{tikzpicture}
Ha akarunk, de azt nem szeretnénk, hogy a vonal eltakarja a feliratot, fehérre
festjik a hatteret:
\begin{tikzpicture}
~ \draw (0,0) -- (3,2)
e node [near start,fill=white] {$e$}
P node[midway,fill=white] {$k$}
- node[near end,fill=white] {$v$};
\end{tikzpicture}
Az eddigi példakban tobb cimkével jeloltiink meg egy szegmenst; a kovetkezében
tobb szegmens szerepel, mindegyik egy cimkével:
\begin{tikzpicture}
b \draw (0,0) -- (1,0) node[midway,below] {$a$}
arc (180:0:1) node[midway,above] {$b$}
-- (4,0) node[midway,below] {$a$};
\end{tikzpicture}
TikZ alighanem a near start és hasonl6 opciondlis argumentumokbdl talalja
ki, hogy egy node egy szegmenshez, nem pedig a végpontjahoz tartozik:

a

\begin{tikzpicture}

\draw (0,0) -- (1,0) node[midway,below] {$a$}

arc (180:0:1) node[midway,above] {$b$}

-- (4,0) node[midway,below] {$a$} node[below] {$A$};
\end{tikzpicture}
Itt a két node definici6é az utolsé sorban felcserélhetd.

S|
(=

S|

BN

Irhatunk egy szakasszal parhuzamosan is a sloped opcid segitségével:
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\begin{tikzpicture}
N \draw (0,0) -- (3,2)
node [near start, above, sloped] {$e$}
e node[midway,sloped] {$[$}
node [near end, above, sloped] {$v$};
\end{tikzpicture}
2.2. Latvany
Opciondlis argumentumok: vonalvastagsig \draw[vastagsag] ..., ahol vastagsag
az alabbi 6 valamelyike:
k= = e £
= = = £ = =
CG 'Q or—
E 5 = = 4 £
= > > =
Opciondlis argumentumok: vonalfajta \draw[vonaltipus].. ., ahol vonaltipus
az alabbi 7 valamelyike:
= i | B ' = |
3 j%) | ,é) } ,g \
3 S 5 =t a | zZ <
o = 3 = < < o
= = S Bl =y = 2
g g < o=F Q! ch S
! 0 |
2 g | g g
2 o) = 2
Opciondlis argumentumok: szin \draw[szin] ..., ahol szin az aldbbi 9
valamelyike:
£ 2
9 g g = 5 g 3 = =
o © = = = &0 S < &
&b < © g g < E ob

Ezek a szinek keverhetéek: green!30!blue 30% zold, 70% kéket (-)

jelent; ha a mésodik szin hidnyzik, az olyan, mintha fehér dllna ott.

2.3. Relativ koordinatak , Abszolit koordinatak” helyett sokszor kényelmesebb
az el0z6 ponttdl vald eltérést megadni. A kovetkezo rajzban példaul a relativ
koordinatak hasznalata miatt a haromszoget megadd path definicidjat csak
egy helyen kell megvaltoztatni.
\begin{tikzpicture}
\coordinate (A) at (0,0) ;
\coordinate (A’) at (0.6,-0.3) ;
\draw (A) -- ++(1,1) -- ++(1,-1) -- cycle;
\draw (A’) -- ++(1,1) -- ++(1,-1) -- cycle;
\end{tikzpicture}
De szabalyos sokszoget is egyszeriibb relativ (polar)koordinatakkal rajzolni:
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oo

\begin{tikzpicture}
\draw (0,2) -- ++(1,0) -- ++(72:1)
-= ++(144:1) -- ++(216:1) -- cycle;
\draw (0,0) -- ++(1,0) —- ++(60:1)
-— ++(120:1) -- ++(180:1) --
++(240:1) -- ++(300:1) -- cycle;
\end{tikzpicture}

2.4. Képrészlet kivagasa A \clip-pel rajzolt zart path hatdsira a késébb
rajzoltakbdl csak az altala hatarolt tartomany latszik. Itt a négyzetracsbol
egy korlapnyi:

\begin{tikzpicture}
\draw (-2,-2) —— (2,2);
| \clip (0,0) circle (2);
\draw (-3,-3) grid[step=0.25] (3,3);
\end{tikzpicture}

Itt meg egy rombusznyi:

\begin{tikzpicture}

\draw (-2,-2) -- (2,2);
| | \clip (-2,0) -= ++(2,2) -= ++(2,-2)
l l -— ++(-2,-2) -- cycle;

\draw (-3,-3) grid[step=0.25] (3,3);
\end{tikzpicture}

Ha t6bb kivagas van, a metszetiik szamit:

\begin{tikzpicture}
\draw[gray!20,very thin]

(-5,-5) grid (5,5);
\clip (-1,0) circle (2);
\clip ( 1,0) circle (2);
\fill[gray] (-4,-3) rectangle (4,3);
\end{tikzpicture}

Itt vannak az el6z6 rajz szereploi:
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\begin{tikzpicture}
\draw[gray!20,very thin] (-5,-5) grid (5,5);
\fill([gray] (-4,-3) rectangle (4,3);
\draw[green] (-1,0) circle (2);
\draw[blue] ( 1,0) circle (2);
\end{tikzpicture}

A scope kornyezetbeli \clip hatédsa csak e kérnyezeten beliil évényesiil:

\begin{tikzpicture}
\draw[gray!20,very thin]
(-5,-5) grid (5,5);

\begin{scope}

\clip (-1,0) circle (2);

\clip ( 1,0) circle (2);

\fill[gray] (-4,-3) rectangle (4,3);
\end{scope}

\draw[red] (-4,-3) rectangle (4,3);
\draw[red] (-1,0) circle (2);
\draw[red] (1,0) circle (2);
\end{tikzpicture}

Itt scope nélkiil is elboldogulnank a sorrend varidlasaval:

\begin{tikzpicture}
\draw[gray!20,very thin]
(-5,-5) grid (5,5);

\draw[red] (-4,-3) rectangle (4,3);
\draw[red] (-1,0) circle (2);
\draw[red] (1,0) circle (2);

\clip (-1,0) circle (2);

\clip ( 1,0) circle (2);
\fill[gray] (-4,-3) rectangle (4,3);
\end{tikzpicture}

De ez nem mindig olyan sima iigy, mert amit késébb rajzolunk, az elfedi azt,
ami mar a papiron volt. Errol a koévetkezd szakaszban lesz szd bovebben.
Addig is: itt a scope egy masik alkalmazasa:

\begin{tikzpicture}[ultra thick,red]
\draw (0,0) -- (0,1);
\begin{scopel} [thin,blue]
\draw (1,0) -- (1,1);
\draw (2,0) -- (2,1);
\end{scope}
\draw (3,0) -- (3,1);
\end{tikzpicture}
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2.5. Atlatszésag Példa arra, hogy szamit a rajzoldsok sorrendje:

\begin{tikzpicture}

L \draw (-1,2) grid ++(2,2) ;

\fill[gray!20] (-1,2) -- ++(1,2)
-- ++(1,-1) -- cycle ;

\fill[gray!20] (-1,-1) -- ++(1,2)
-- ++(1,-1) -- cycle ;

\draw (-1,-1) grid ++(2,2) ;

\end{tikzpicture}

Tehat a vilagossziirke is eltakarta a feketét. A fehér is eltakarta volna, és
ilyet kaptunk volna: B, csak a szimmetria miatt valasztottuk a sziirkét,
mert az alsé dbran a fehér haromszoglap pont annyira lett volna latvanyos,
mint kicsit kordbban a fehér alapon fehér vonal volt.

Ha azt szeretnénk, hogy a kés6bb rajzolt dolog ne takarja el a korabban
rajzoltat, az opacity (atlatszatlansdg) opciondlis paramétert kell hasznalnunk.
Ennek értéke egy 0 (teljesen atlatsz6) és 1 (teljesen atlitszatlan — ez az
alapértelmezés) kozotti szam.

\begin{tikzpicture}

\draw (-1,2) grid ++(2,2) ;
\fill[gray!20,o0pacity=0.5] (-1,2)

-- ++(1,2) -- ++(1,-1) -- cycle ;
\fill[gray!20] (-1,-1)

-— ++(1,2) -- ++(1,-1) -- cycle ;
\draw[opacity=0.1] (-1,-1) grid ++(2,2) ;
\end{tikzpicture}

3. HALADO
3.1. Ciklusok

10

3 \begin{tikzpicture}
6 \draw (0,0) foreach \x in {0,2,...,10}

4 { —- ({mod(\x,4)/4},\x/4) nodel[right] {\x}};
2 \end{tikzpicture}

mod (\x,4) /4-et azért kell bajusz-zardjelek kozé tenni, mert szerepel benne
(normal) zaréjel.

foreach itt pont olyan ,miivelet” (a hivatalos terminolégia szerint: path
extension operation) volt, mint —- vagy arc vagy rectangle; path-on kiviil
az ilyeneknek nincs értelmiik, de lehet a \foreach parancsot hasznélni:
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10

8 \begin{tikzpicture}
6 \foreach \x in {0,2,...,10} \draw

4 ({mod (\x,4)/4},\x/4) nodel[right] {\x};
2 \end{tikzpicture}

A \foreach parancsot viszont barhol, még a tikzpicture kérnyezeten kiviil
is hasznéalhatjuk. Példa ilyenre: z; = 1, zo = 2, 3 = 3, ami a forrasban
igy fest:

\foreach \x in {1,2,3} {$x_\x = \x$,

A ciklusokat egymaésba lehet dgyazni:

\begin{tikzpicture}
. \foreach \x in {1,...,10}{
oo \foreach \y in {1,...,10}{
.o \ifnum \x>\y
coooe \fill[red] (\x,\y) circle (0.2);
ceeeens \fi
® 06 06 060 0 0 0 }
® © 0 06 0 0 0 0 0 }
\end{tikzpicture}
\ifnum ... \fi (teljes pompdjéban: \ifnum ... \else ... \fi) nem

TikZ, hanem KTEX, sot, valojaban TEX parancs. Példa \else hasznalatara:

\begin{tikzpicture}
\foreach \x in {1,...,10}{

e0 00000000 \foreach\yin{l,...,lO}{
PN Nimm oy
EEEEEEEEE \fill[red] (\X,\y) circle (0.2);
ceeeeeeans \else
EEEEEEEEE \fill[blue] (\X,\y) circle (02),
i
EEEEREEEEE }

}

\end{tikzpicture}

Koordinatarendszer rajzoldsinal nagyon természetes, hogy ciklusokat hasznaljunk:
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\draw (-4,0) node[below] {$\scriptstyle-43%}
foreach \i in {-3,-2,...,4} {-- (\i,0)
node[below,fill=white] {$\scriptstyle\i$}} ;
\foreach \i in {-4,-3,...,4} \draw (\i,-1pt) -- (\i,1pt);
\draw[->] (-4.6,0) -- (4.6,0);
\draw (0,-4) node[left] {$\scriptstyle-4$}
foreach \i in {-3,-2,...,4} {—- (0,\1)
node[left,fill=white] {$\scriptstyle\i$}} ;
\foreach \i in {-4,-3,...,4} \draw (-1pt,\i) -- (1pt,\i);
\draw[->] (0,-4.6) -- (0,4.6);

Ahogyan szabdlyos sokszogek rajzolasandl is:

\begin{tikzpicture}
\draw (0,2)
foreach \i in {0,...,3}
{-- ++(72%\1:1)} -- cycle;
\draw (0,0)
foreach \i in {0,...,4}
{—- ++(60%\i:1)} -- cycle;
\draw (3,0)
foreach \i in {0,...,10}
{-- ++(30%\i:1)} -- cycle;
\end{tikzpicture}

A vonaltipusokat bemutaté fenti dbra is \foreach segitségével késziilt:
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o) =,
'_8 Q : @ Fg‘
< = | 2 2
ks S e e 2 @ o
= 5] o S | —
o = =g I = g
i e 8 %! 2 2 5
@ 2 = <, @ Q! <
o j= =< 20
3 o) ‘ 3! 2
9 = I = S
\begin{tikzpicture}

\foreach \x / \y in
{loosely dotted/1,densely dotted/2,dotted/3,dashed/4,
densely dashed/5,loosely dashed/6,double/7}

{ \draw[\x] (12%\y/7,0) -- ++(0,2)
node [midway,above,sloped] {\x};}
\end{tikzpicture}

Itt djdonsig, hogy a lista rendezett parokbol &ll, ahol a par tagjai és a folottiik
futé valtozok is /-el vannak elvalasztva. Hasonlé modon rendezett n-esek listajan
is végigmehetiink, itt most példaul négyeseken:

bal felsé jobb felsé

\begin{tikzpicture}
\draw (0,0) rectangle (1,3) ;

\foreach \x / \y / \felirat / \hol in
{0/0/bal alsé/left, 1/0/jobb alsd/right,
1/3/jobb felsé/right,0/3/bal felss/left}
{\draw (\x,\y) node[\hol]{\felirat}; }

\end{tikzpicture}

bal alsé jobb alsé
Ugyanez \foreach helyett a foreach path extension operation-nel:

\begin{tikzpicture}
\draw (0,0) foreach \x / \y / \felirat / \hol in
{0/0/bal alsé/left, 1/0/jobb alsé/right,
1/3/jobb felss/right,0/3/bal felsd/left}
{-- (\x,\y) node[\hol]l{\felirat} } -- cycle;
\end{tikzpicture}

3.2. Transzformaciék Kordbban a relativ koordinatak illusztralasiara szolgalt
egy ehhez hasonlé abra:
\begin{tikzpicture}
\draw (0,0) -- ++(1,1)
-— ++(1,-1) -- cycle;
\draw[red] (0.6,-0.3) —-- ++(1,1)
-- ++(1,-1) -- cycle;
\end{tikzpicture}
Ezt eltolassal is lehet:
\begin{tikzpicture}
\draw (0,0) -- ++(1,1) -- ++(1,-1) -- cycle ;
\draw[red,shift={(0.6,-0.3)}] (0,0) --
++(1,1) -- ++(1,-1) -- cycle;
\end{tikzpicture}

Es igy is lehetett volna:
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\draw (0,0) -- ++(1,1) -- ++(1,-1) -- cycle
[shift={(0.6,-0.3)}] (0,0) -- ++(1,1) -- ++(1,-1) -- cycle;

azaz egy path-on beliil is tologathatunk (ill. dltaldnosabban: transzformélgathatunk).
Technikai megjegyzés: az eredeti példaban a bal alsé sarkok koordinatdinak
nevet adtunk, de itt

\begin{tikzpicture}

\coordinate (A) at (0,0);

\draw (A) -- ++(1,1) -- ++(1,-1) -- cycle ;

\draw[red,shift={(0.6,-0.3)}] (&) --
++(1,1) -- ++(1,-1) -- cycle;

\end{tikzpicture}

nem mikddne, mert (A) nem a (0,0) koordindtat, hanem az altala megjelolt
pontot tarolja, vagyis hidba tologatjuk a koordinatarendszert, (A) helyben marad.
Prébéljuk ki!
Az eltolashoz hasonléan van forgatds (rotate):
\begin{tikzpicture}
\draw (0,0) -- ++(1,1) -- ++(1,-1) -- cycle ;
\draw[red,rotate=30] (0,0) --
++(1,1) -- ++(1,-1) -- cycle;
\draw[blue,rotate around={30:(1,1)}]
(0,0) -- ++(1,1) —- ++(1,-1) -- cycle;
\end{tikzpicture}

nagyitas (scale), kulon-kilon a koordindtatengelyek mentén (xscale, yscale) is:

\begin{tikzpicture}
\draw (0,0) -- ++(1,1)
-- ++(1,-1) -- cycle ;
\draw[red,yscale=1.5] (0,0) --
++(1,1) -- ++(1,-1) -- cycle;
\draw[blue,xscale=-1] (0,0) --
++(1,1) -— ++(1,-1) -- cycle;
\draw [opacity=0.5,green,
scale around={1.5:(2,0)}]
(0,0) —— ++(1,1) —- ++(1,-1)
node[below] {$(2,0)$} -- cycle;
\end{tikzpicture}

3.3. Fiiggvényabrazolas
A warning before we get started:
If you are looking for an easy
way to create a normal plot of a
Sfunction with scientific azes,
ignore this section and instead
look at the pgfplots package. . .

https://tikz.dev/tikz-plots


https://tikz.dev/tikz-plots
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\begin{tikzpicture}
\draw[very thin,gray]
(-3.5,-1.2) grid (3.5,1.2) ;
\draw (0,0)
i node [below,fill=white] {$0$};
-3 \draw (3,0)
0 3 node [below,fill=white] {$3%$};
| | \draw (-3,0)
node [above,fill=white] {$-3%$};
\draw plot[domain=-3.3:3.3]
(\x,{sin(deg(\x))});
\end{tikzpicture}

A hasznalhaté fuggvények:

+,- %/

mod,min,max

abs,exp,ln,sqrt

round,floor,ceil

sin,cos,tan

asin,acos,atan

pi,deg,rad

rnd (0 és 1 kozti véletlen szdm), rand (—1 és 1 kozti véletlen szdm)
==, <, > (az eredmény 0 ha hamis, 1 ha igaz)

A trigonometrikus fiiggvények fokban varjék az argumentumukat, ezért van a fenti
rajzban sin(deg(\x)). Ez annyira gyakran felmeriilé probléma, hogy ugyanezt igy
is lehet {rni: sin(\x r).

plot, mint minden path extension operation lehet része egy path-nak (persze a
fenti példaban is az volt, csak ott épp egyetlen része):

\filll[gray] (1,0) -- (1,1) --
plot [domain=1:2] (\x,1/\x) -- (2,0) -- cycle;

Ez hasznos, pl. egy ilyen abraban:

\draw (3,0) -- (0,0) -- (0,2);

\draw plot[domain=0.5:3] (\x,1/\x);

\fill[gray,draw=black] (1,0) -- (1,1) --
plot[domain=1:2] (\x,1/\x) -- (2,0) -- cycle;

FUGGELEK A. HOGYAN KELL VALOJABAN FUGGVENYEKET ABRAZOLNI

Azt mar lattuk, hogyan lehet egy fiiggvény grafikonja egy path része. Legtobbszor
azonban nem ezt akarjuk, hanem valami koordindta-rendszerben akarunk abrézolni
egy fiiggvényt, beleértve, hogy nem mi szeretnénk megrajzolni a koordinatatengelyeket.
Ebben az esetben a pgfplots csomagot érdemes hasznalni. Ehhez tegyiik a kovetkezdket
a preambulumba:

\usepackage{pgfplots}
\pgfplotsset{compat = newest}/\pgfplotsset{width=7cm,compat=1.18}

Abrazoljuk a sin 2z fiiggvényt a [—5, 5] intervallumon!
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\begin{tikzpicture}
\begin{axis}[domain=-5:5]

ol , \addplot []

{sin(deg(2*x))};

—051 8 \end{axis}

\end{tikzpicture}

) |
% 4 2 0 2 4 &
Ez igy egy kicsit szogletes, de ezen segithetiink a samples paraméterrel, ami azt

mondja meg, hogy az intervallumon hany osztéponton nézze meg a fiiggvényértékeket,

amiket azutdn Osszekot.
T

T T T
1 B

\begin{tikzpicture}
\begin{axis}[]
ol | \addplot [blue, domain=-5:5, samples=100]
{sin(deg(2*x))};
—05F . \end{axis}
\end{tikzpicture}

Ha zavar, hogy a két tengelyen kolonbozik az egység (az aspect ratio nem 1), ezt
tehetjiik:
\begin{tikzpicture}
\begin{axis}[axis equal image=true]
[ ‘ ‘ ‘ 7 % ~~~ aspect ratio = 1
or 1 \addplot [blue, domain=-5:5, samples=100]
-6 -4 -2 0 2 4 6 {sin(deg(2*x))};
\end{axis}
\end{tikzpicture}
Az automatikus aspect ratio j6l tud jonni, pl. itt:

150 - b

\begin{tikzpicture}

100 |- : \begin{axis}[]

\addplot [blue, domain=-5:5, samples=100]
sl i {exp(x)};

\end{axis}

\end{tikzpicture}

ol |
5 4 =2 0 2z 1 &
De az sem mindig segit:
07, \begin{tikzpicture}
\begin{axis}[axis x line=center,
10 axis y line=center,
. xlabel={$x$}, ylabel={$y$}]
5 1 \addplot [blue, domain=-5:5, samples=100]
{1/x))3;
\end{axis}
\end{tikzpicture}
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(Mellesleg attértiink a szokdsos mdédon rajzolt koordindtatengelyekre.) Itt jobban

jarunk, ha lecsipjiik a kilégd értékeket: erre szolgal ymin és ymax.

5y \begin{tikzpicture}

: \begin{axis}[axis equal image=true,

ymax=5, ymin=-5, axis x line=center,

axis y line=center, xtick={-5,-3,...,5},

ytick={-5,-4,...,5}, xlabel={$x$}, ylabel={$y$}]

\addplot [blue, domain=-5:5, samples=100]
{1/x)};

\end{axis}

\end{tikzpicture}

Végiil: abrazolhatunk tobb fiiggvényt is egyszerre. Ilyenkor érdemes tobb szint

hasznalni, és a \legend parancs segitségével megmondani, hogy melyik szin melyik

figgvényhez tartozik.

\begin{tikzpicture}
\begin{axis}[axis equal image=true,

Z ymax=5, ymin=-5, axis x line=center,
3 axis y line=center, xtick={-5,-3,...,5},
2 ytick={-5,-4,...,5}, xlabel={$x$}, ylabel={$y$}]
- ! ~ . \addplot [blue, domain=-5:5, samples=100]
NS 3N {1/x))};
- \addplot [red, domain=-5:5, samples=100]
= {sin(deg(x))};
:: \legend{$1/x$,$\sin(x)$}
\end{axis}
\end{tikzpicture}

FUGGELEK B. KITEKINTES A HARMADIK DIMENZIOBA

Ha térben akarunk rajzolni, elég rendezett harmasokat megadni koordinatakként.
Az alapértelmezett koordindta-rendszer igy néz ki:
\begin{tikzpicture}
Y \coordinate (0) at (0,0,0);
\draw[thick,->] (0) -- (1,0,0) node[below]{$x$};
\draw[thick,->] (0) -- (0,1,0) node[left]{$y$};
P € \draw[thick,->] (0) -- (0,0,1) node[left]{$z$};
\end{tikzpicture}
De a kétdimenziés rajzainkat is térbeliekké alakithatjuk tgy, hogy kiilonb6z6 sikokra
rajzoljuk &ket. (Ehhez irjuk a preambulumba \usetikzlibrary{3d}-t valahova
\usepackage{tikz} utdn.) Példdul ezt a rajzot:
(2,2) \begin{tikzpicture} [magenta]
' \draw[very thin, gray!30] (-.2,-.2)
grid[step = 0.5] (2.2,2.2);
\fill (1,1) node[below right] {$0$}
node{$\bullet$} circle (0.8);
\draw (0,0) node[below] {$(0,0)$};
\draw (2,2) nodel[above] {$(2,2)$};
\end{tikzpicture}
nem lehet megkiilonboztetni a kovetkez6tol, amit az xy-sikba rajzoltunk:

(0,0)
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\begin{tikzpicture} [magenta,canvas is xy plane at z=0]
\draw[very thin, gray!30] (-.2,-.2)
grid[step = 0.5] (2.2,2.2);
\fill (1,1) node[below right] {$0$}
node{$\bullet$} circle (0.8);
\draw (0,0) node[below] {$(0,0)$};
\draw (2,2) node[above] {$(2,2)$};
\end{tikzpicture}

(2,2)

(0,0)

Itt latszik, hogy mirdl van szé:

\begin{tikzpicture}
\coordinate (0) at (0,0,0);
\draw[thick,->] (0) -- (2.5,0,0) node[below]{$x$};
\draw[thick,->] (0) -- (0,2.5,0) nodel[left]{$y$};
\draw[thick,->] (0) -- (0,0,2.5) node[left]{$z$};
\begin{scope} [magenta,canvas is xy plane at z=0]
\draw[very thin, gray!30] (-.2,-.2)
grid[step = 0.5] (2.2,2.2);
\fill (1,1) node[below right] {$0$}
node{$\bullet$} circle (0.8);
\draw (0,0) nodel[below] {$(0,0)$3};
\draw (2,2) node[above] {$(2,2)$};
\end{scope}
\end{tikzpicture}

Azért volt sziikség scope-ra, mert a tengelyeket még a sik megadésa el6tt meg
kellett rajzolni.

Es persze amiért ez az egész érdekes, az az, hogy ugyanezt az dbrat mas sikokra
is rajzolhatjuk. Itt példdul rogton haromra (de a forrasban kihagytam a tengelyek
megaddsat):
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\begin{tikzpicture}
\begin{scope} [magenta,canvas is xy plane at z=0]
\draw[very thin, gray!30] (-.2,-.2)
grid[step = 0.5] (2.2,2.2);
\fill (1,1) node[below right] {$0$}
node{$\bullet$} circle (0.8);
\draw (0,0) node[below] {$(0,0)$};
\draw (2,2) nodel[above] {$(2,2)$};
\end{scope}
(2,2) \begin{scope}[yellow,canvas is yz plane at x=0]
\draw[very thin, gray!30] (-.2,-.2)
grid[step = 0.5] (2.2,2.2);
\fill (1,1) node[below right] {$0$}
node{$\bullet$} circle (0.8);
s \draw (0,0) nodelbelow] {$(0,0)$};
T \draw (2,2) nodelabovel {$(2,2)$};
\end{scope}
\begin{scope}[green,canvas is xy plane at z=2]
\draw[very thin, gray!30] (-.2,-.2)
grid[step = 0.5] (2.2,2.2);
\fill (1,1) node[below right] {$0$}
node{$\bullet$} circle (0.8);
\draw (0,0) node[below] {$(0,0)$};
\draw (2,2) nodel[above] {$(2,2)$};
\end{scope}
\end{tikzpicture}
Itt, a szintol eltekintve, a hdrom rajz ugyanaz, csak mas-mas sikokon jelennek meg.
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